



专家视点

# 联合开发是医产学研模式健康发展的关键

▲ 复旦大学上海医学院 陈力

近日,笔者从朋友处得知了好几例专家和企业在医产学研合作中出现矛盾的案例。双方在合作之初,并没有形成书面的合作约定,对于双方的责权利更是定义不明确,以致于产生了很不愉快的结局。对此,笔者认为,医产学研合作是转化医学最有效的模式。但是,我们也要看到,这一新的合作模式,以解决临床需求为第一目标,

对医产学研各方都提出了新的要求和挑战。挑战之一,是如何确定医产学研三方的权利和义务。笔者就此请教了国际保护知识产权协会(AIPPI)中国分会副会长、永新知识产权高级合伙人林晓红律师。林律师表示,在明确以医为主,以产和学为辅的转化医学模式后,合作三方一定要就具体合作内容及相应的

权利和义务,特别是在合作过程中可能产生的知识产权如专利权、著作权,保密义务如信息披露程序及责任风险等,达成正式的书面合作协议。要避免口头协议、微信共识等容易产生法律纠纷和不确定性的合作模式。

林律师介绍说,国际上常见的医产学研合作模式,主要有委托开发及合作开发两种。委托开发,是产方

委托医方按合同进行研发并支付费用,通常会约定知识产权归属于产方。合作开发是医方和产方共同研发,可以约定知识产权由双方共同所有。林律师建议,在医产学研合作中,医方可以根据自身研发能力和实际情况,与产方协商采取合作开发模式,实现共赢。

挑战之二,是科研论文的撰写和发表。在一些产学研合作中,医方会要求产方撰写由医方为主要作者的论文。笔者认为,这是不健康的,也是不合理的。在医产学研模式中,医方的关注重点应是解决方案,不是文章;产业界则应将重点放在打造更有效更精练的产品,而不是学术销售上。而文章的撰写打磨和发表,是学的事。只有医产学研三方各司其职,医产学研模式才能持续健康地发展。

基层声音

## 青年医生院前急救能力亟待加强

▲ 武汉大学人民医院鄂州医院 鲁进

院前急救是指对遭遇突发事故或危重疾病急性发作的患者进行现场紧急必要的治疗,它可以稳定患者的病情,为挽救患者生命打好基础。目前院前急救仍是我国现有急诊医疗服务体系中的薄弱环节,尤其是青年医生普遍存在院前急救能力不足的问题:

**抢救经验** 青年医生,特别是轮转实习医生、住院规培医生及乡镇的助理医生、初级全科医生,还没有独立进行临床诊疗活动,没有专业的知识及技能,缺乏经验,无法独立准确评估患者病情,易忽略部分病情或细节,从而造成不良后果。

**把握急救时间** 青年医生面对突如其来的急救事件,操作不规范或不熟练,容易耽误急救的最佳时间。而急救的及时性、水平和质量对患者的生命安危至关重要。

**心理适应能力** 青年医生面对急救现场混乱的场面,容易受影响,欠缺良好的心理适应能力。

**沟通能力** 青年医生因为工作时间

不长,往往缺乏良好的沟通能力,特别是面对家属负性因素时,不能有效沟通,容易造成医疗纠纷。

随着我国急诊医疗服务体系建设日趋完善,院前急救作为急救医疗服务体系的重要组成部分,院前急救培训成为努力完善的重点。那如何对青年医生进行院前急救培训?

**实践能力** 由高年资医师进行培训带教,一同到抢救现场协同救治,加深对院前急救相关知识的掌握,熟悉相关急救药品使用,掌握相关急救操作技能,学习与患者的沟通技巧,提高临床实践能力。

**熟悉急救流程图** 根据以往抢救成功的经验及医疗流程,制定院前急救诊疗规范以及救治流程图。

**应急处置能力** 鼓励青年医生参加院前急救相关知识的培训,每月进行培训演练考核,通过演练使他们掌握急救专业的知识和技能,确保急救的质量,同时参与院前急救疑难病例讨论,总结经验教训,提升应急处置能力。

老游杂谈⑥

## 诺贝尔奖折射出科学选择标准的变化

▲ 中华医学杂志社原社长兼总编辑 游苏宁

每年的金秋季节,都是举世瞩目的诺贝尔奖颁奖的高光时刻。当庆贺的喧嚣趋于平静之后,我们有必要认真分析一下,应如何理性看待诺贝尔奖的价值。

通过对诺贝尔奖进行统计分析后人们发现,随着时代的变迁,久负盛名的诺贝尔奖越来越关注实际应用。这不仅反映出人们对科学的理解加深了,科研的动机更偏实用性,还反映出人们的价值偏好,以及对科学的选择标准都发生了改变。这些变化反映出整个科学生态系统的变革,其中最重要的莫过于基础研究与应用科学的共生关系,它们就像科学

的阴阳两面,循环往复推动着彼此的发展,保持着持续摇摆的合作关系。

现有研究表明,一项关键性研究突破从论文发表到摘取诺贝尔奖,目前的平均等待时间,化学与医学领域是20年,物理学为25年。在生理学或医学领域,获奖者中从事基础研究者占3/4,这种形式在过去60年中几乎没有任何改变。从不同学科获奖的数量来看,应用科学和基础研究之间的比例是40:60。在诺贝尔生理学或医学奖方面,遗传学、细胞生物学和微生物学持续不断地崛起,在过去30年中,它们在所有奖项中的比例从略超过一半上升

到超过3/4。大部分细胞生物学和遗传学是基础研究的科学,而应用科学则在微生物学、包括免疫学和人类科学上较为成功,它们主要聚焦在寻找疾病的治疗方法上。

科学并非是一堆枯燥乏味的数字,它的本质是人类的探索欲和好奇心。要想理解科学如何从好奇心的种子中萌发出实用性的果实,我们就必须深入探究人们收集、筛选和领悟科学知识的奥秘。

 关联阅读全文 扫一扫

时事热点

## 从拜登体检报告透视老年人健康管理

▲ 河南省人民医院 郭艺芳

2021年11月19日,有关部门公开了美国总统拜登最新的体检报告。概括地讲,他主要存在以下健康问题:1.非瓣膜性房颤;2.高脂血症;3.胃食管反流;4.季节性过敏;5.步态欠灵活;6.双足周围神经轻度感觉异常。该体检报告最后总结到,拜登总统健康状况良好,具备继续履职能力。本文在此只讨论其健康相关问题。

作为一位78岁的大国领导人,其工作强度肯定非常大,他能够正常履职,说明其身体健康状况是不

错的。他在健康管理方面也确实有值得老年人借鉴之处。

首先,对待慢性疾病他能够遵从医嘱长期坚持药物治疗。比如,他患有高脂血症,一直坚持服用他汀,把胆固醇控制在比较低的水平(总胆固醇2.6 mmol/L,低密度脂蛋白胆固醇1.2 mmol/L),这是预防心脑血管疾病的重要措施;

又如,他患有非瓣膜性房颤,为了预防血栓栓塞,他长期坚持服用抗凝药物。这都是很正确的做法。有些

老年人怕他汀的副作用不敢长期吃,有人怕抗凝药引起出血也不敢用,这都是不对的做法。

其次,他一直坚持健康的生活习惯。例如他每周至少5天进行健身运动,不吸烟、不饮酒,这都是维护健康的基石。他将近80岁的年龄,血压保持在120/70 mmHg,心率72次/分,体重也保持在不错的水平(体质指数25),都得益于他良好的生活习惯。

第三,虽然他查体发现很多问题,但是用药方案却

很简单。常吃的药物只有抗凝药、降胆固醇药和缓解胃食道反流症状的药,间断服用抗过敏药。

我们有很多老年人每顿吃一大把药,实际上多数药物疗效并不确切,反而增加肝肾负担。建议大家不要盲目用药,可吃可不吃的药物就不要吃,疗效不确切的药物更不要吃,盲目应用多种药物会显著增加药物相关的副作用,还给肝脏肾脏增加额外负担,同时也增加药物之间的相互作用的风险,增加不良事件的发生。

## 回音壁

《什么样的医院才是好医院?梁万年:我心目中适应未来发展的好医院要满足五点要求》

@黄永良 好医院不一定非要是大医院。在有些人看来好医院就是大医院,对此,我不赞同。我认为好医院在于处处为人民健康着想,不耽误病情,使患者以最低就医成本得到最有效治疗;好医院不忽悠患者,能治就是能治,不能治就介绍能治的医院;好医院对患者热情,不让患者受气;好医院告知明明白白,不让患方糊里糊涂。能为患者真心办实事、办好事、办明白事,无论医院大小都是好医院。

《揪心!医学生强忍流泪练习插胃管,他们把最疼的一次留给自己……》

@玲玲\_Lingling Y 是的,医学生还要互相练习注射呢,中医的学生还要互相练习针灸。不过当年我们在上插鼻饲管这个课的时候,老教授示范第一次是自己亲自上阵的!人家60岁的人都可以,我们有什么不可以,致敬!



《医师报》  
时评版欢迎广大读者赐稿。

欢迎大家对医药卫生体制改革、医师执业环境、医患关系、医师职业道德建设等行业热点问题展开评论。投稿邮箱:ysbjbing@163.com。